

# 梅岐乡高山铁皮石斛开出“共富花”

年产值300多万元 带动百余名村民增收

“绿色致富密码”。

铁皮石斛属国家重点二级保护野生植物，中医认为药用价值高，以前多长在峭壁上难以采摘，现在人工栽培技术已经成熟。

“人工栽种在地上的铁皮石斛产量高、生长周期短，但存在市场价低的弊端。”基地负责人、梅岐村党总支书记陈思铨介绍，他们依托丰富的林木资源，进行仿野生种植，将石斛种在树上、石头上，产出的石斛营养价值更高，相关的铁皮石斛产品颇受消费者青睐，产品溢价也更高，石斛鲜条每公斤能卖760元。“今年3月至6月已经采摘了500公斤石斛花，石斛鲜条采摘从10月开始到次年3月，今年预计可采摘鲜条2000公斤。”陈思铨说。

除了直接售卖石斛鲜条、石斛花，梅岐村还将铁皮石斛加工成铁皮枫斗、石斛粉等系列产品，远销北京、上海、杭州等地。

目前基地已引进铁皮石斛种苗200万株，其中新品种2种，种植新技术3项，创成丽水道地中药材示范基地。铁皮石斛成为了当地产业发展的一张新名片。

“我们创建了从科研、培育、加工、生产、销售，延伸至观光旅游、休闲养生等多层次、多产业链的品牌运营模式，提升铁皮石斛价值。”陈思铨介绍，基地搭建了以“基地+低收入农户+政府+金融+互联网”为主要内容的“众创平台”，教授种植技巧的同时，鼓励周边村民以土地、资金入股或参与合作社务工的方式投产投劳，让群众共享产业发展红利。“我每年都参与石斛采摘，并且

# 莲都高质量山海协作 引育就业创业人才

深挖特色资源优势 做强做精培训项目

本报(记者 蓝惊 郑佳合 通讯员 杨欣悦 洪凯丽)咖啡醇香里蕴藏着创业就业的机遇。日前，由莲都区人社局与义乌市、宁波市江北区合作开展的“山海协作创业培训代表项目——咖啡创业培训班在丽水职业技术学院圆满结业，80名热爱咖啡文化、有从事该行业意愿的莲都本地学员参与了为期3天的课程培训。

“山海协作创业培训项目是结合本地区市场需求而开设的特色创业培训项目，莲都联合义乌、江北，针对培训项目的参训对象、培训内容、培训方式和培训实效等方面进行了精心设计和谋划，着力挖掘、培养一批创业‘潜力股’。”莲都区就业管理服务中心负责人介绍，除咖啡创业培训班外，今年莲都已开办超市创业、电商直播、纹绣创业等18期特色培训课程，在创业就业群体中引发热烈的反响。

今年以来，莲都区人社局坚持以“精准参训对象、精准培训内容、精准培训方式、精准培训实效”积极落实山海协作培训工作目标任务，为莲都区返乡入乡创业者、农村富余劳动力、企业

# 数字赋能实现传达全覆盖 松阳直播宣讲党的二十大精神

本报(记者 叶江 通讯员 叶步芳 刘俊杰)“我们要铆足干劲，推动党的二十大精神在新兴落地生根、开花结果……”日前，在松阳县新兴镇安村党群服务中心的茶乡先锋直播间内，一场精彩的线上党的二十大精神“云宣讲”正在进行。新兴镇的党员代表正通过直播的方式，与党员群众共同学习，让党的二十大精神穿越“云端”，飞入寻常百姓家。

在直播中，党员“主播”阙剑和将党的二十大报告和新兴镇的工作实际相结合，用鲜活例子、生动的讲解，向现场听众宣讲了党的二十大精神。他介绍，习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上作报告时指出，要发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。而作为著名的茶香小镇，近些年，新兴镇积极探索“党建+电商”新发展模式，通过构建平台体系、培养人才队伍、打造本土品牌，促进农村经济转型升级、农产品提质增效和农民增收。比如镇里的红色助农直播队伍今年先后进行15场助农直播活动，目前已累计销售茶叶、笋干、土豆等农产品30余万元。

直播现场，党员“主播”还创新设置了“你惑我解”环节，通过一问一答的知识问答形式，让网友们打开“话匣子”，主动参与互动，让宣讲形式更加饱满丰富，宣讲内容更加深入人心。

“这次宣讲很有新意，很接地气，让我们这些远在外地的流动党员都能参与进来。”远在上海工作的新兴镇安村流动党员王登梅表示，这样通过手机就可以聆听到有关二十大报告的讲解，了解报告中的新表述、新概括、新论断以及与我们群众日常生活息息相关的信息。

此次直播宣讲借助了松阳县组织部创设的集感知、分析、预警、管理等功能于一体的“点亮古村落·共富学堂”数字化场景应用。通过线上课录设置、报名签到、学习评价等方式，松阳县实现了党的二十大精神宣讲中农村党员学习率100%的目标，确保将党的二十大精神传达到基层的每一个支部、每一名党员。



日前，青田县鹤城街道搭建了“青年说”党的二十大精神宣讲平台，结合低收入农户帮扶增收等内容，邀请技术、电商等青年人才走进共富工坊，开展实用技能培训。图为青年党员宣讲团在“小圣托里尼”侨助·共富工坊，通过浅显易懂、生动活泼的语言，宣讲党的二十大精神及培训如何通过直播推介本地特色优质农产品等。

# 让党的二十大精神“飞入寻常百姓家” 新建镇“8090”青年宣讲团传递党的“好声音”

本报(记者 林坤伟 汪峰立 通讯员 叶瑛倩)“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”日前，在缙云县新建镇溪东村双港桥自然村百年大树底下，“90后”镇干部张立声神情并茂地向村民宣讲党的二十大精神。

“有了党的二十大精神，切实学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，实现一段段的时间，由新建镇青年干部组成的‘8090’青年理论宣讲小分队，进乡村、进地头、进农家、进企业、进景区，让党的二十大精神‘飞入寻常百姓家’。”

“党的二十大报告有提到，‘三农’问题很重要，自己饭碗要端牢，不动摇，对，不动摇！”在新建镇田间地头，“8090”青年宣讲团打着鼓、敲着锣，通过“三句半”的形式向村民宣讲党的二十大精神。宣讲现场，宣讲团成员们用通俗易懂、简短精悍的语言对党的二十大精神进行了深入解读。

“党的二十大报告提到，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，这五个方面的振兴是紧密联系的，也是我们今后的发展方向。”“8090”青年宣讲团结合农村新变化，与党员、村民们一起重温、学习、讲解党的二十大精神。

# 岭头乡“文艺+宣讲”声声沁民心

本报(记者 郭真 通讯员 吴珊珊)日前，一场精心编排的农村文艺汇演在庆元县岭头乡蓬洋村文化礼堂里热闹上演，乡里的“文艺骨干”齐聚一堂，他们通过一个个活泥土、带露珠的节目，有“热”度、带“鲜”味地将党的二十大精神说清讲透，极大振奋了当地群众。

“有了党的二十大精神指引，我们发展的信心和底气更足了。”岭头乡蓬洋村党支部书记、村委会主任毛留盛介绍，今年，村里新建了文化礼堂，包括老年人听书机、卡拉OK房在内的现代化娱乐休闲设施一应俱全，这大大丰富了村民，尤其是老年人的生活。“平日里，大伙都爱上这里来吹拉弹唱，可热闹了。”

为发挥好文化礼堂的阵地作用，在党的二十大胜利召开之

岭头乡就积极谋划以“文艺+宣讲”的形式，将党的声音传播到“最后一公里”。

“新时代，赶考路，接续奋斗不停步……”从快板，到舞蹈、独唱，再到小品、戏曲联唱，随着村民自编自导自演的十余个节目逐一亮相，现场气氛一次次推向高潮，党的二十大精神也随着朴实的唱词、动情的旁白，流入观众心中。

“如今农村都有那么好的文化设施，乡亲们都能享受到那么优质的文化服务，这一切，都是党和人民一起奋斗出来的。”年过七旬的乡贤黄立鹏在和同村的“老伙计”一道上台歌唱了《没有共产党就没有新中国》后，激动地说道。

“中国共产党的宗旨是什么？实现中华民族伟大复兴的

# 为困境儿童打造全新家庭学习环境 遂昌山海协作项目为孩子们圆学习梦

本报(记者 刘烨恒 朱敏 通讯员 郑雨薇)原本昏暗的土坯房有了明亮的采光，老家具换成了崭新的书桌，腐烂的木板床焕然一新。近日，经过7个多小时的改造，家住遂昌县黄沙腰镇上定村的小雨(化名)，迫不及待地和家人弟弟一起试用家中改造后崭新的书房。

为小雨改造书房的资金，源于“党的二十大精神在基层 暖民心 举措我行动”山海协作项目——“象逐暖暖的新家”改造项目，该项目由宁波市象山县委女联合会、象山天助公益慈善基金会、遂昌县妇女联合会共同发起，项目出资5万元为遂昌6户困境儿童打造全新家庭学习环境。

小雨是“象逐暖暖的新家”改造项目首批受益人。平日里，作为留守儿童的小雨和正在读幼儿园的弟弟共用一间卧室。随着年龄渐长，小雨对学习空间的需求愈发强烈，但姐弟俩原本的房间光线昏暗，且被杂物占用了大部分空间。得知情况后，遂昌县妇联找到小雨一家人，表示可以为小雨改善学习环境。

“通过前期上门走访摸排后，我们确定了6户困境儿童。”遂昌县妇联党组书记、主席龚彩云介绍，工作人员根据不同儿童的性格特点和爱好需求，对其家庭学习环境进行个性化打造。

“孩子们的房间普遍存在光线昏暗的情况，我们对每户进行了电线改造，翻新房间，添置新书桌。我们还选用了环保改造材料，完工后孩子们马上就能使用。”遂昌县左右爱心服务队负责人林益锋告诉记者，被改造的家庭大部分在偏远山区，为了提高改造效率，改造团队进行了走访勘测，根据每户家庭的居住环境确定改造方案，连续“作战”日夜赶工，用时4天完成了改造任务。

此外，改造期间恰逢周末，遂昌县妇联巾帼志愿者还为孩子们提供了送教上门的关爱服务。

“除了对硬件上的改造，我们还想为孩子们送去温暖和关心，激发他们对阅读、学习的向往与热爱。”龚彩云表示，接下来连续三年争取继续实施该项目，把爱心接力到更多家庭，在共同富裕的道路上为更多人圆梦。

# 云和县“治堵”保“畅行” 助力5A景区创建

本报(记者 叶江 通讯员 陈金国)“我现在来云和的各个景区都不用导航，看当地设置的指示牌就行，很方便。”11月13日上午，来自温州瑞安的叶奎自驾到云和梯田景区，一下车就联系了当地的朋友，对云和的通景指引工作赞不绝口。

随着2022年云和梯田创建5A景区工作的深入推进，为进一步提升梯田景区在旅游高峰期的容纳与通行能力，确保自驾游游客获得良好的游览体验，云和县交通等部门就“景区治堵”问题协同配合，采取有力措施从优化沿途通景指引、加强设施建设、深化服务能力等多个维度齐抓共管，确保游客“畅行”云和各大景区，助力云和梯田5A景区创建工作。

温州游客叶奎就是尝到了通景指引优化后的甜头，“抛弃”导航“一路省心”。

今年以来，云和县通过实施《2022年丽水市云和县旅游标志完善工程》，对县域内相关路段标识标志牌进行优化完善，统一规范道路原有旅游标志，完善景区LOGO、箭头、英文、距离等信息；完成交线(梯田通景公路)沿线旅游

标识系统设置，含佛儿岩景区、云和梯田景区、仙官景区等旅游标志，累计实施改造38块，拆除5块。

与此同时，为了让游客“玩得舒心”，该县进一步加强景区停车场等基础设施建设。累计投入1200万元用于建设云和梯田景区二级游客中心天颐云和停车场改造提升项目，建成后，梯田景区内累计停车位有望突破1000个，可满足自驾游游客停车需求，彻底解决往年路边停车造成道路拥堵的现象。

除了在景区基建上下功夫，作为景区运营方的云和县梯田投资有限公司也铆足干劲，计划今年年底完工并投入使用3A级旅游厕所、购物广场、生态停车场、换乘中心等景区服务项目，建成后将大大提升九曲云环核心景区游客集散能力与服务能力。如计划开通的景区公交专线，预计投放14座公交车辆3辆，采用循环发车，起讫点分别为游客集散中心与景区最高景点七星墩。届时，不仅解决了自由游客“最后一公里”出行问题，同时也鼓励了外地游客选择公共交通工具游览景区。



# 支部书记领学党的二十大精神

日前，国家税务总局丽水市税务局财务管理科党支部通过主题党日、知识竞赛、“巾帼说”等形式，深入学习贯彻党的二十大精神，掀起了“支部书记带头学，党员干部主动学”的热潮。图为支部书记领学党的二十大精神。

通讯员 林慧 摄

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班编委	丁小伟
夜班主任	洪盛勇
审稿	王立新 王路
夜班编辑	陈俊
二、三、四版校对	陈琳
夜班美编	刘晓熠
广告校对	李剑厅
电脑组版	
一版	徐晨
二至六版	李红伟
七、八版	徐晓娟